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Модернизация системы образования требует компетентного управления качеством образования. Практика диктует необходимость в постоянном отслеживании результатов, глубоком анализе ситуаций. Тогда мы сможем установить приоритетное направление деятельности  во всех образовательных  учреждениях.

 Разработка научно-методологических и информационных основ  обеспечения  требуемого уровня знаний специалистов должны базироваться на системном анализе отечественного опыта, норм международных стандартов и достижений в области управления качеством.

Базой компонентой подготовки является модель специалиста, важнейшими атрибутами которой является вид деятельности и требования, предъявляемые к его профессиональной квалификации. Специфика  предметной области предопределила виды деятельности и состав задач, к которым относятся следующие:

· производственно-технологическая (исследование и совершенствование производственных процессов, разработка методов и средств обеспечения качества, выявление необходимых усовершенствований и т.д.);

· организационно-управленческая (организация управления процессом обеспечения качества, инвестиции и методы оценки эффективности, управление материальными и информационными потоками и т.д.);

· научно-исследовательская (анализ, синтез и оптимизация процессов обеспечения качества, разработка и исследование моделей управления качеством, разработка принципов обеспечения качества и т.д.);

· проектная (разработка методов проектирования систем управления качеством, формирование целей  проектов, выявление приоритетности решения задач, использование информационных  технологий и  систем автоматизированного проектирования и т.д.).

В числе требований были выделены три основополагающих компонента:

1. Знание (база деятельности) тенденций развития предметной области, задач профессиональной деятельности, их характеристик, моделей, методов, средств, технологий, алгоритмов решения задач, принципов всеобщего управления качеством, международных стандартов, законодательств по защите прав потребителя, основных подходов управления качеством и т.д.;

2. Умение (методы деятельности) формировать перспективную политику развития организации, пользоваться системными подходами и методами, формулировать цели и задачи проектов и программ, задавать критерии решения задач, учитывать нравственные аспекты и т.д.;

3. Понимание (мотив деятельности) перспектив развития предметной области,  необходимости постоянного совершенства, сущности процессов и явлений, возможности современных научных методов познания природы и т.д.

Сформировать специалиста, обладающего такой широкой палитрой свойств, возможно лишь на основе комплексного подхода, реализуемого через предметно ориентированную образовательную систему. Авторами работы миссия такой системы была определена как:

- развитие профессиональных  навыков в области международного опыта  и принципов менеджмента качества;

· - формирование российской интеллигенции, ориентированной на обеспечение конкурентных позиций  государства;

· мотивация будущих специалистов к постоянному совершенствованию и воспитание у них активной жизненной позиции, связанной с обеспечением международных норм качества жизни высокоразвитых государств.

Миссия и уровень цивилизации, а также перспективы развития современного общества  предопределили базовые отличительные принципы построения национальной системы. К их числу относятся:

- системность (всеобъемлемость, взаимообусловленность, внутреннее единство, целенаправленность);

· корпоративность (взаимосвязанность, корпоративная культура, партнерство);

· динамичность (ориентация на перспективу, адаптация под изменяющиеся условия);

· открытость (доступность для окружающих, возможность видоизменения и «достройки», создание условий для профессиональной мобильности).

Логика рассматриваемого подхода позволила сформировать основную структуру системы, в состав которой входят следующие базовые блоки, которые условно названы:

- «Специалисты»;

- «Профессиональные объединения»;

- «Наука»;

- «Профессиональные средства информации».

Формирование государственной позиции в отношении международных норм качества жизни  высокоразвитых стран (включая не только качество товаров и услуг, но и отношение к природе, обществу, социальная толерантность и т.п.) осуществляется по различным направлениям. Одним из мощных инструментов решения поставленной задачи является система образования будущих специалистов, которые через производственную деятельность способны оказать эффективное воздействие на мировоззрение и уровень качества жизни общества.

Менеджмент качества в вузах включает виды деятельности, обеспечивающие качество предоставляемой образовательной услуги и подготовки выпускников: планирование, управление, обеспечение, контроль и улучшение качества. Основным звеном менеджмента качества является контроль качества подготовки выпускников – стратегического показателя конкурентоспособности.

Качество образовательной услуги оценивается по соответствию уровня знаний, умений, навыков студентов и выпускников требованиям ГОС ВПО и по уровню обеспечивающих подсистем.

К характеристикам системы обеспечения качества относятся: качество реализации образовательных программ; качество профессорско-преподавательского состава; качество практического обучения студентов; качество воспитательной работы; качество материально-технической базы.

Управленческая деятельность в вузах должна быть направлена на выявление, сокращение, устранение и предупреждение возможности предоставления некачественного образования.

Проблема образования в области менеджмента качества, охватывающая все  сферы образовательной деятельности в России: подготовку, переподготовку, повышение квалификации и аттестации персонала, реализована впервые. Значимость выполненной
 научно-практической работы состоит в том, что с ее применением открыто не только обучение по этому актуальному научному направлению, но и в том, что разработанные принципы и методология организации и функционирования системы могут быть использованы для повышения качества подготовки и переподготовки специалистов по другим направлениям и формам.

