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Современное состояние российского общества характеризуется рядом факторов, существенно влияющих на текущие и перспективные направления деятельности учебных заведений. К числу наиболее значимых следует отнести:

1. Постоянно усугубляющаяся нехватка квалифицированных рабочих кадров в производственной сфере и научных кадров технологического профиля при одновременном изменении приоритетов в структуре подготовки кадров в сфере профессионального образования в сторону начального, среднего и дополнительного профессионального образования.

2. Несоответствие содержания подготовки выпускников профессиональных учебных заведений требованиям работодателей и реального производства, основывающегося на современных технических и технологических решениях

3. Проявление в социально-экономической сфере основных тенденций постиндустриального общества:

· изменение структуры занятости в сторону постоянного роста доли работников информационной сферы и сферы сервиса;

· признание «индустрии знаний» и интеллектуального продукта в качестве продукта, имеющего материальную ценность;

· активное использование информационных технологий и ресурсов в сфере экономики, в деятельности органов управления всех уровней, в образовательной деятельности.

Применительно к сфере профессионального образования основная часть этих факторов носит межотраслевой характер, что позволяет рассматривать сложившуюся в системе сельскохозяйственного образования ситуацию как типичную для системы образования в целом.

Причиной несоответствия требований реальных секторов экономики и фактического уровня подготовки специалистов являются, в основном, следующие факторы:

· продолжающееся формирование реальных секторов экономики и изменение приоритетов в потребностях кадрового обеспечения;

· перестройка системы образования и непроработанность механизмов стратегического планирования развития системы подготовки кадров;

· несоответствие потребностей рынка труда, возможностей системы образования и спроса населения по перечню и качеству образовательных услуг;

· недостаточное ресурсное обеспечение образовательных учреждений и отсутствие возможности использования в учебном процессе оборудования и технических средств последнего поколения;

· несоответствие квалификации и компетенций работников системы образования современному уровню развития технологий и техники;

· отсутствие механизмов и процедур стабильного и регулярного взаимодействия предприятий и организаций реального сектора экономики и учебных заведений соответствующего уровня и профиля;

· проблемы повышения квалификации собственных кадров в рамках системы образования и трудности вовлечения в образовательный процесс ведущих специалистов сферы реального производства и разработчиков новых технологий.

· отсутствие системы адекватного определения потребностей реального производства как в части количества, так и в части содержания профессиональной переподготовки (повышения квалификации) рабочих и инженерных кадров.

В рамках развития агропромышленного комплекса страны продолжается реализация приоритетного национального проекта
«Развитие агропромышленного комплекса» и Федеральной целевой программы «Социальное развитие села до 2010 года», принята Государственная программа

«Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы».

В Федеральной целевой программе «Социальное развитие села до 2010 года» указывается, что «Задача обеспечения продовольственной безопасности страны, поставленная в приоритетном национальном проекте «Развитие агропромышленного комплекса», диктует необходимость изменения и возрастания требований к качественным характеристикам и профессиональному составу сельскохозяйственных кадров».

В системе образования происходят определенные изменения — переход на многоуровневую систему подготовки, продолжающееся старение профессорско-преподавательского состава, отсутствие притока молодых преподавателей и сложность привлечения ведущих специалистов из промышленности создают дополнительные проблемы для обеспечения качественного учебного процесса, адекватного уровню последних технических и технологических достижений. Остается острой проблема доступа преподавателей и обучающихся к реальным системам и технологиям, даже на уровне проведения производственных практик.

В этих условиях резко возрастает роль системы дополнительного профессионального образования — она могла бы взять на себя функции связующего звена, обеспечивающего эффективность взаимодействия организаций и предприятий реального сектора экономики с системой образования — что обусловлено фактическим положением системы дополнительного профессионального образования «на стыке» между образованием и производством.

При правильной организации взаимодействия учреждений ДПО, с одной стороны, с представителями реального производства, и, с другой стороны, с учреждениями и организациями сферы образования, система ДПО может обеспечить не только решение основной задачи повышения квалификации и профессиональной переподготовки кадров, но и стать интегрирующим звеном с системе взаимосвязи образования с производством, обеспечивая решение следующих задач:

- формирования «на языке системы образования» запросов реальных производителей к содержанию и уровню подготовки рабочих и инженерных кадров по основным образовательным программам;

- определения текущего и прогнозируемого спроса на рабочих и специалистов в разрезе направлений подготовки и специальностей с учетом состояния и тенденций развития и внедрения новых технологических и технических решений.

Наряду с этим в рамках самой системы дополнительного профессионального образования необходимо решить ряд задач, к числу которых в первую очередь следует отнести:

- расширение спектра реализуемых образовательных программ, в первую очередь - в ведущих образовательных учреждениях системы ДПО, в направлении охвата всех уровней профессионального образования (начального и среднего профессионального), а также послевузовского образования (аспирантуры и докторантуры).

- более активное участие в выполнении научно-исследовательских работ и опытно-конструкторских разработок, в реализации инновационных программ и проектов, совместно с высшими учебными заведениями, научно-исследовательскими, проектными и внедренческими организациями и структурами, с привлечением к этим мероприятиям реальных производителей.

Одним из эффективных механизмов поставленных задач является организация центров компетенции в сфере инженерного обеспечения АПК и технопарков.

Организация Центров компетенции  позволит повысить отдачу от применения инновационных технологий в аграрном производстве путем оптимизации инвестиционных, организационных и технологических решений. 

Их создание позволит  решить следующие задачи: 

· подготовку квалифицированных инженерных кадров для информационно-консультационной службы  регионального и муниципального уровня;

· разработку и сопровождение индивидуальных и обоснованных решений (бизнес-планов) по организации и реорганизации в аграрных хозяйствах любой формы собственности; 

· организацию системной подготовки и переподготовки кадров в соответствии с конкретными технологическими требованиями действующих и вновь создаваемых аграрных предприятий;

· оказание аграрным предприятиям консультационной инженерной и иной помощи специалистами высшей квалификации. 

Основные направления деятельности технопарков в сфере АПК – производство и продвижение ресурсосберегающих, высокоэффективных наукоемких технологий в сфере аграрного производства, сотрудничество по сопутствующей тематике с ведущими научными центрами страны.

Технопарк способен объединить предприятия высокотехнологичных отраслей, научные организации, учебные заведения, обеспечивающие научный и кадровый потенциал таких предприятий, а также иные предприятия и организации. 

Создание технопарка позволяет заложить основу для системной технологической модернизации процесса обучения специалистов и обеспечить приоритет обучению интенсивным и ресурсосберегающим технологиям с конкурентными качественными и количественными параметрами, и тем самым повысить качество кадрового обеспечения системы технических преобразований в сельском хозяйстве. 



