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Сегодня  во  всех  странах  мира  сложилась   практика переподготовки  и  повышения  квалификации  специалистов  разных   уровней. И это  закономерно:  требования  столь  быстро  изменяющегося  мира таковы, что для полноценного выполнения  тех  или  иных  видов  деятельности однажды полученного образования не хватает. Основное внимание в предстоящий период должно уделяться подготовке, переподготовке  и повышению квалификации кадров  в  области  экономических  и  управленческих проблем, в том числе – обучению руководителей. Главной  задачей  в  этих  условиях является  становление  региональных  систем  дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) и обеспечение  их  работы  в  новом  качестве.        
Система повышения квалификации зародилась в России более века назад и развивалась в разнообразных формах и на различных уровнях. 

 Повышение квалификации педагогических кадров в современных условиях в своей основе опирается на принципы  личностно-ориентированного образования, где содержание и технология определяет личность учителя, его потребности. 
В 20 веке в России сформировалась сеть учреждений повышения квалификации. Первые из них были созданы еще в 20-е годы, а затем перетерпели целый ряд реорганизаций и переименований. На муниципальном уровне вначале были созданы методические бюро, а позднее методические кабинеты. На региональном уровне создавались научно-исследовательские лаборатории, затем преобразованы в институты усовершенствования учителей, а позднее в институты повышения квалификации. [5,67] Творческий поиск в области развития дополнительного педагогического образования свидетельствует, что система повышения квалификации имеет большие потенциальные, еще не использованные возможности. Многие институты связывают дальнейшее развитие с совершенствованием структуры, расширением контингента слушателей, обновлением содержания. 
В дополнительном профессиональном образовании, базирующемся на принципах андрагогики (обучение взрослых), все чаще рассматриваются проблемы регионализации, о чем свидетельствуют результаты авторов: М.В.Артюхова, И.Д.Чегело, В.З.Юсупова и др. [3,30]
Повышение квалификации руководителей образовательных учреждений решает задачи образовательной деятельности в обучении и воспитании за пределами основных образовательных стандартов в соответствии с современной тенденцией. Повышение квалификации направлено на формирование его культурно-образовательной сферы и трактуется как обучение, имеющее целью совершенствование теоретической и практической подготовки педагогов. В профессиональную подготовку специалиста включается развитие качеств личности, востребованных на данном этапе и специальные знания и умения, как средства его успешной деятельности. 

Повышение квалификации руководителей образовательных учреждений – это создание профессиональной среды, где знания и умения придают специальный характер взаимопониманию. Значимую роль при построении учебной среды играют психологические особенности взрослых, их обучение носит сложный характер и требует особых технологий. Обучающийся характеризуется некоторыми особенностями: стремится к самореализации, обладает жизненным опытом, обучается для достижения конкретных целей, рассчитывает на скорое применение знаний. Поэтому при проектировании собственного обучения ему предоставляется право выбора индивидуального маршрута, сроков обучения. Обучение взрослых представляет собой систему действий участников обучения и предполагает такие этапы как диагностика, планирование, создание условий, реализация процесса обучения, оценивание и результативность. 
Эффективная деятельность и развитие учреждений образования, организация управления ими на высоком качественном уровне требуют  от руководителей умения разработать и принимать  правильные управленческие решения. Учреждения образования являются сложными, многопрофильными, многофункциональными организациями, которыми нужно управлять. Потребность в управлении появляется тогда, когда необходимо объединение нескольких людей в группы для выполнения задач, которые каждый отдельно решить не может, или решить их порознь будет нерационально. Таким образом, объединение усилий участников совместной деятельности для решения поставленных задач по достижению общей цели, целенаправленное руководство их деятельностью и составляет процесс управления. Для того, чтобы совместная деятельность людей не была хаотичной, стихийной, разрозненной, чтобы решения принимались быстро и с минимальными затратами, необходимо разработать состав и структуру их действий, установить каждому участнику объем его работы (действий), определить его функциональные обязанности, права и ответственность. Кроме того, необходимо определить взаимодействие каждого участника друг с другом, построить структуру их совместной деятельности по вертикали и горизонтали, т.е. разработать управленческое решение. Под принятием решений понимается особый процесс человеческой деятельности, направленный на выбор наилучшего варианта действия.

Для подавляющего числа человеческих решений нельзя точно рассчитать и оценить последствия. Можно лишь предполагать, что определенный вариант решения приведет к наилучшему результату.
Человеческие решения являются исключительно важным для практики и интересным для науки объектом исследования. Уступая компьютеру в скорости и точности вычислений, человек, тем не менее, обладает уникальным умением быстро оценивать обстановку, выделять главное и отбрасывать второстепенное, соизмерять противоречивые оценки, восполнять неопределенность своими догадками. [2, 4]
Современный специалист – руководитель образовательного учреждения всегда стоит перед проблемой выбора правильного управленческого решения. Решением данной проблемы является создание системы управления, включающей этапность разработки и принятия управленческого решения. 1 этап: выработка и постановка цели; 2 этап: изучение проблемы; 3 этап: выбор и обоснование критериев эффективности и возможных последствий принимаемых решений; 4 этап: рассмотрение вариантов решений; 5 этап: выбор и окончательное формулирование решения; 6 этап: принятие решения; 7 этап: доведение решений до исполнителей; 8 этап: контроль за выполнением решений. В конечном итоге, управленческое решение представляется как результат управленческой деятельности. 

На основе проблемного анализа состояния и перспективы развития системы дополнительного профессионального повышения квалификации определяется цель развития системы повышения квалификации – удовлетворение и развитие личностно-профессиональных способностей руководящих работников в условиях открытой системы непрерывного повышения квалификации. 

Совершенствование технологий образования направлено на формирование у руководящих работников способностей работать в новых, изменяющихся условиях вариативного образования, к выполнению диагностических, целеполагающих, прогностических, проективных, рефлексивных функций современного руководителя. Для психического, нравственного, физического развития личности ребенка современному руководителю необходимо знание закономерностей развития человека вообще и детей на разных возрастных ступенях, особенно актуальны умения использовать на практике закономерности развития физиологических и психических процессов, учет сензитивных периодов и необходимых условий для формирования нравственных качеств личности ребенка.[5,57]

В современных условиях руководитель должен обладать профессионально значимыми личностными качествами: «открытый интеллект», социальная компетентность, способность к решению практических проблем, вербальные способности. 

Повышение квалификации в современных условиях в своей основе опирается на принципы  личностно-ориентированного образования, где содержание и технология определяет личность руководителя, его потребности. [4,12]
Таким образом, управленческие решения являются исключительно важным для практики и интересным для науки объектом исследования. Современный руководитель образовательного учреждения всегда стоит перед проблемой выбора правильного управленческого решения. Решением данной проблемы является создание системы управления, включающей этапность разработки и принятия управленческого решения.
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