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УПРАВЛЕНИЕ УЧЕБНЫМ ПРОЦЕССОМ  ВУЗА 
ЧЕРЕЗ СИСТЕМУ «ЭЛЕКТРОННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» 
НА ПРИМЕРЕ МГТУ ИМ. Н.Э.БАУМАНА
Юдин Е.Г., первый проректор-проректор по учебной работе;
Москаленко В.О., проректор по учебной работе
      Качественный учебный процесс в любом высшем учебном заведении, тем более таком, каким является МГТУ им.Н.Э. Баумана – старейший и ведущий технический университет России, сегодня не может быть обеспечен без применения современных информационных технологий.
     Существенный прогресс в развитии вычислительных средств в последние годы, применение современных информационных технологий и Internet позволили по инициативе ректора, академика РАН, Федорова Игоря Борисовича, создать в Бауманском университете эффективно действующую электронную систему управления учебным процессом – систему «Электронный университет» («Э.У.»).
      Система «Э.У.»  - это не столько программно-аппаратный продукт, разработанный специалистами МГТУ им.Н.Э. Баумана, сколько, по сути своей, живой организм, пронизывающей все сферы деятельности Университета, постоянно развивающийся и совершенствующийся в целях повышения эффективности работы вуза.

      Рассмотрим особенности применения этой системы на одном из ключевых направлений его деятельности – в учебном процессе. МГТУ им. Н.Э. Баумана сегодня обеспечивает многоуровневую подготовку более 18 тысяч студентов очной формы обучения по 27 направлениям бакалавриата и магистратуры и 75 специальностям высшего профессионального образования. Студенты и аспиранты обучаются на 16 факультетах, многие из которых расположены в отдельных зданиях, зачастую территориально удаленных от Главного учебного корпуса и центральной структуры управления (Ректората, Учебного управления, Методического управления, Управления качества образовательной и научной деятельности, Управления кадров и др.). В данных условиях только с помощью системы «Электронный университет» можно оперативно и гибко осуществлять сопровождение, контроль и управление учебным процессом.

       В настоящее время с использованием такой системы решаются следующие основные задачи:

- сопровождение контингента обучающихся как на бюджетной, так и на платной основе с момента зачисления в вуз и до его окончания;

- контроль и учет посещения занятий;

- учет и оценка текущей успеваемости;

- электронное сопровождение экзаменационной сессии;

- накопление статистической информации и анализ результатов учебы для принятия управленческих решений на различных уровнях (ректорат, деканат, кафедра, преподаватели, студенты, родители и др.). 

- формирование образовательного процесса, учебных планов и образовательных программ;

- контроль и оценка качества подготовки, определение рейтинга кафедр;

-методическое обеспечение учебного процесса (разработка и совершенствование учебно-методического комплекса дисциплины (УМКД), анализ выполнения ГОС и др.);

- управление образовательным процессом на различных уровнях;

- накопление статистики, архивирование и сохранение данных.

         Рассмотрим как решаются некоторые из перечисленных задач.

1. Сопровождение контингента обучающихся

         Сопровождение контингента студентов в течение всего периода обучения осуществляется с помощью подсистемы «Контингент». С ее помощью формируется списочный состав студентов по группам, кафедрам и факультетам, осуществляется поиск студентов как обучающихся на момент поиска, так находящихся в академическом отпуске, стажировках или завершивших обучение в Университете, а также создаются и накапливаются электронные копии всех приказов по каждому студенту. Для сопровождения всего цикла обучения студентов  разработан и утвержден перечень форм приказов как для бюджетной, так и для платной основы обучения.

           Основаниями для многих приказов служат служебные записки деканов факультетов или заявления самих студентов, формы которых также разработаны, стандартизованы и введены в действие. Все указанные документы   оформляются с помощью системы «Э.У.». 

     Такой подход позволил избавиться от возможных ошибок и неточностей, сократить время оформления и прохождения приказов, обеспечить учет, хранение и автоматизированный поиск приказов в системе «Э.У.».

2.  Контроль и учет посещения занятий и текущей успеваемости студентов 

       С  целью повышения качества обучения и ответственности студентов за свою учебу в Университете в каждом семестре на всех шести курсах проводятся по два смотра текущей успеваемости и посещения занятий.         Для проведения этих мероприятий разработаны и используются статистические материалы, содержащиеся в разделе «Информационные модули». Здесь расположены подсистемы «Текущая успеваемость», «Лекции» (учет посещения студентами лекционных занятий), «Аттестация» (итоги прохождения промежуточных текущих аттестаций в семестре) и «Курсовые» (итоги выполнения курсового проектирования), в которых размещены необходимые данные по каждой учебной группе и студенту.

         Отчетность по текущей успеваемости студентов включает в себя результаты выполнения контрольных мероприятий по каждой из дисциплин учебного плана, изучаемых студентами по образовательной программе данной специальности (специализации) на протяжении всего срока обучения в Университете. Виды контрольных мероприятий могут включать, например: рубежный контроль, промежуточную текущую аттестацию, семинарские занятия, лабораторный практикум, коллоквиум, выполнение домашних заданий, курсового и дипломного проектирования, выполнение бакалаврских и магистерских квалификационных работ и т.д.

          Перечень дисциплин, виды семестровой отчетности по ним и сроки выполнения контрольных мероприятий должны строго соответствовать учебному плану, а конкретно его семестровым «отрезкам».

           Перед началом учебного семестра в подсистеме «Текущая успеваемость» информационной системы «Э.У.» на каждую учебную группу формируется пакет электронных форм. В них  должны поступать сведения от преподавателей, ведущих учебный процесс, по текущей успеваемости каждого студента группы. 

           Информация по текущей успеваемости студентов в электронных формах системы «Э.У.» обновляется каждый день. Это обновление осуществляется по результатам обработки базы данных, пополняемой кафедрами, участвующими в учебном процессе, в режиме реального времени.

            Сюда входят указанные выше виды контрольных мероприятий, по которым тут же определяется процент выполнения учебного плана как по студенту, так и по группе в целом. Нет необходимости говорить о значимости этой информации для кафедр, деканатов, самих студентов и их родителей, в том числе при проведении смотров успеваемости и принятии решений об отчислении  или предоставлении индивидуального графика. Большинство кафедр справляется с этой, ставшей повседневной после внедрения системы «Э.У.» работой, об этом свидетельствуют результаты постоянного мониторинга, проводимого в системе «Э.У.». Это делается  через служебные записки заведующим кафедрой и деканам, а также через систему «Э.У.», где сведения по задолженностям кафедр регулярно отражаются в разделе «Работа кафедр с текущей успеваемостью». Данная информация обновляется каждый день и является хорошей подсказкой для кафедры. Там же размещены обобщенные результаты по количеству и проценту невведенных контрольных мероприятий, где отмечаются отстающие и лидирующие кафедры.   

         Таким образом, оперативная и достоверная информация о текущей успеваемости и посещения занятий по каждому студенту накапливается в системе «Э.У.» и по разработанной технологии и формам преобразуется в удобный вид для принятия управленческих решений на разных уровнях.

3. Электронное сопровождение экзаменационной сессии

           Регламенты проведения сессии в соответствующем учебном году определяются приказом ректора «Об организации учебного процесса в учебном году», а также, в случае необходимости, дополнениями к этому приказу. В приказах ректора прописаны сроки проведения теоретических занятий, зачетов и экзаменов, организация основной и дополнительной («хвостовой») сессий, а также требования к деканам факультетов, заведующим кафедрами, преподавателям Университета, студентам и всем структурам, сопровождающим учебный процесс и экзаменационные сессии. Эти материалы, а также другие руководящие документы размещаются в подсистеме «Документы».
       Типичная электронная форма, отражающая итоги сдачи сессии в конкретной учебной группе студентов приведена на рис.1. По результатам сессии с помощью информационной системы на каждого студента в соответствующих деканатах формируются переводной приказ и учебная карточка. Контролировать уровень знаний студентов – регулярная задача любого учебного заведения. Большинство вузов до сих пор решает эту задачу «по старинке» - студенты сдают экзамены, преподаватели предоставляют заполненные от руки итоговые ведомости в деканат, где они и хранятся в бумажном виде. При такой системе невозможно провести анализ успеваемости студентов в целом по вузу, успеваемости отдельной группы или конкретного студента по разным предметам. C внедрением системы «Э.У.» аналитическая работа стала возможной.

            Были разработаны машиночитаемые ведомости, где для каждого студента предусмотрена отдельная строка, в которой и проставляются все отметки преподавателей. Затем ведомости передаются в деканат. Сотрудники деканата вставляют пачку ведомостей в поточный сканер и запускают программу «Автоматизированный ввод ведомостей». После процесса сканирования и распознавания, данные отправляются на сервер, в информационную систему Университета. Таким образом, проект позволил существенно снизить трудоемкость процесса ввода ведомостей, сократить время обработки информации и количество ошибок при вводе.
        В завершившемся зимнем семестре 2008 года осуществлен переход от пилотных проектов на отдельных курсах и факультетах к полномасштабному сопровождению учебного процесса через систему «Э.У.», т.е. по текущей успеваемости на все шесть курсов, по электронной сессии на все факультеты. Система заработала на полную мощность.  Появилась возможность и необходимость в накоплении и анализе статистических материалов, в том числе нужных каждой кафедре, куратору, декану, заместителю декана,   методическим комиссиям и другим категориям для управления процессом обучения и повышения его качества. С этой целью  на факультетах созданы постоянно действующие учебно-аналитические группы, работающие с системой  «Э.У.» в тесном взаимодействии с Отделом интеграции информационных систем (разработчикам программно-аппаратной части системы «Э.У.») и аналитической группой ректората.

4.Системный анализ материалов для принятия управленческих решений

         Методические материалы по анализу успеваемости студентов и соответствующие им отчетные и статистические формы могут быть весьма многообразны и непрерывно совершенствуются, в том числе по запросам и разработкам различных структур и отдельных лиц. Специфика статистических и отчетных форм обусловлена и зависит от уровней принятия решений при анализе содержащейся в них информации и соответствующего доступа к этой информации.

           Эти формы заложены в соответствующих подсистемах, находящихся в разделах «Статистика» и «Информационные модули» системы «Э.У.». В разделе «Статистика» находятся подсистемы: «Работа кафедр с текущей успеваемостью», «Ведение аттестации», «Ведение лекций», «Аналитика», «Работа кафедр (обобщение)», «Курсовые», «Статистика Ф.В. (физическое воспитание)», а в разделе «Информационные модули» -  подсистемы «Контингент», «Сессия», «Текущая успеваемость», «Романо-германские языки», «Досье студента», «Ф.В. (физическое воспитание)».  В формах содержится необходимая информация, которая обновляется ежедневно и рассчитывается в электронной системе по разработанным методикам автоматизировано.

· Контроль текущей успеваемости и посещаемости занятий

 В первую очередь – это формы по контролю текущей успеваемости студентов, а также выполнение курсового проектирования, текущих промежуточных аттестаций, семинарских занятий и др.

Кроме того – это формы по контролю своевременного ввода информации кафедрами, ведущими учебный процесс.

· Контроль и анализ результатов сессии

      В системе «Э.У.» функционируют электронные формы, с помощью которых можно контролировать и анализировать ситуацию по экзаменационным сессиям как в целом по всему Университету, так и по отдельному факультету, кафедре, курсу и дисциплинам.

       Поскольку в приказах заложены жесткие сроки по вводу итогов сессии в систему «Э.У.», результаты, отражаемые в этих формах, позволяют анализировать динамику сессии практически в реальном режиме времени. Автоматизировано формируется отчетность по студентам, имеющим академические задолженности по итогам сессии. Возможно также проводить выборку по заданному количеству академических задолженностей (одна задолженность, две и более и т.п.) и кроме того,  определить несданные дисциплины. Эта информация может быть полезна, в том числе, для организации и контроля результатов дополнительной («хвостовой») экзаменационной сессии по предмету, кафедре, преподавателю для студентов бюджетной и платной основы обучения.

        Здесь описан далеко не весь перечень возможных срезов аналитических материалов, заложенных в систему «Э.У.», который позволяет своевременно принимать управленческие решения на различных уровнях для обеспечения высокого качества образовательного процесса и подготовки специалистов.

5. Формирование и совершенствование образовательного процесса

      Для успешного решения задач по формированию и совершенствованию учебного процесса в системе «Э.У.» помимо ранее упомянутых подсистем широко используется и наполняется учебно-методическими и справочными материалами раздел «Справочные модули». Он включает в себя подсистемы: «Перечень специальностей», «Учебные планы», «Учебные планы факультета военного обучения (ФВО)», «Структура университета», «Учебно-методические комплексы дисциплин (УМКД)», «Нагрузка».

       В 2007 году завершена работа по переводу всех учебных планов в электронный вид. Для этого в электронной системе создана подсистема «Учебный план», в которую внесены все рабочие учебные планы в точном соответствии с утвержденными «отрезками». Она апробирована в весеннем семестре  2007 года при учете текущей успеваемости по дисциплинам учебного плана и проведении электронной сессии в Университете и внедрена в учебный процесс в полном объеме.

       Подсистема сформирована на перспективу и содержит возможность пересчета учебных часов в зачетные единицы и обратно. В соответствии с заданной методикой пересчета, она позволяет редактировать рабочие учебные планы с терминалов кафедр. Это упрощает процесс согласования учебных планов между кафедрами, позволяет оперативно упорядочить и утвердить образовательные программы, создает основу для системы расчета учебной нагрузки кафедр, повышает академическую мобильность студентов. В перспективе она поможет перейти на индивидуальные планы для каждого студента, что сейчас применяется в Университете пока только для второго высшего образования.

       Разработана также программа для сбора и систематизации в «Э.У.» методического материала: содержание лекций, семинаров, лабораторных работ, самостоятельной работы, контрольных мероприятий по дисциплине, рекомендуемой основной и дополнительной литературе. С помощью этой программы наполняется база данных для формирования УМКД.

        В связи с активным внедрением системы «Э.У.» заметно повысился уровень и качество учебно-методической документации. Полностью введены в базу рабочие учебные планы  с графиком самостоятельной работы студентов по всем общеобразовательным программам. Кафедры впервые использовали возможности системы «Э.У.» для формирования годовых учебных планов («отрезков») на 2008/2009 учебный год.

        К числу важнейших направлений деятельности Университета в настоящий момент и на перспективу необходимо отнести работу по проектированию учебно-методических комплексов (УМК) по каждой читаемой дисциплине. Создание УМКД диктуется требованиями, предъявляемыми теперь при лицензировании и аккредитации вузов и их образовательных программ. 

         В настоящее время ведется активная работа по наполнению   подсистемы «УМКД», которая позволила дать кафедрам «инструмент» и «место» хранения обязательных документов УМКД, возможность получения «бумажного» варианта, как было и раньше, в едином формате. Кроме  того, с помощью этой подсистемы кафедры обеспечили доступ к методическим материалам как преподавателям, так и студентам.

        Созданная подсистема будет  необходима и при разработке новых учебных планов по стандартам третьего поколения, в частности, для установления связей между дисциплинами и оптимизации учебного процесса. Поэтому создание УМКД является одной из главных методических работ университета, факультета и кафедр. 

         Необходимо отметить, что важным условием повышения качества образовательного процесса является обеспечение мотивации студентов к регулярной самостоятельной работе в течение семестра. Одним из средств достижения этого могут служить УМКД, которые построены по модульному принципу.

         В подсистеме «Нагрузка» осуществляется планирование и расчет учебной нагрузки всех кафедр Университета с учетом их специфики: профилирующей, образовательной или смешанной (ведущих профилирующее обучение как по своему направлению, так и по читающих отдельные технические дисциплины для других специальностей). Это сложный многогранный процесс, требующий оптимального планирования и расчета, может теперь осуществляться с помощью и при централизованном контроле и управлении в системе «Э.У.». Там же возможно проводить и диспетчирование учебного процесса в целом по всему Университету, включая электронное составление учебных занятий, профилактических и ремонтных работ учебных аудиторий и лабораторий, а также поиск оптимальных решений и внесение быстрых изменений в заранее подготовленные проекты.
         Для оперативной оценки и контроля качества образовательной деятельности, как отдельных кафедр, так и Университета в целом, Управлением качества 
МГТУ предложена концепция и методика проведения рейтинга деятельности кафедр, по результатам которого определяются сильные и слабые стороны кафедр и разрабатываются мероприятия по улучшению их работы. Пробный рейтинг 65 выпускающих кафедр Университета и обсуждение его результатов на ректорате, координационном совете по качеству, в деканатах и на кафедрах позволили установить, что разработанная методика дает возможность проводить оперативную оценку качества образовательной деятельности. Эта оценка используется как средство решения текущих задач управления Университетом в области качества. Кроме того, разработанные экспертная и статистическая модели рейтинга могут составить в дальнейшем основу для создания автоматизированной системы оценки контроля и анализа процессов образовательной деятельности на базе «Э.У.». В соответствии с распоряжением ректората рейтинг кафедр теперь проводится в МГТУ ежегодно.         
         Созданная система позволяет постоянно управлять учебным процессом на всех его стадиях, оперативно принимать необходимые управленческие решения, но, кроме того, накапливать статистическую информацию по всем направлениям работ для выработки стратегии совершенствования учебного процесса.

         Накопление в процессе обучения учебной информации по каждому студенту позволяет в электронном виде готовить все необходимые материалы для выходных документов, дает возможность полностью отказаться  от бумажной технологии, перейти к современному формированию и обработке электронной документации на всех учебных циклах по каждому студенту от поступления в вуз до выдачи диплома о соответствующем образовании.
