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Для всех сфер современного российского общества характерны интенсивные качественные изменения. В эпоху, когда от «субъективного фактора» все более непосредственно зависит претворение в жизнь объективных социальных закономерностей, в новом свете представляются критерии общественного прогресса. Решающим теперь становится не определенная сумма технико-экономических показателей государства, а его человеческие ресурсы. Поэтому качество профессионального образования выступает в настоящее время главным фактором социально-экономического развития России. 
Сложность феномена качества профессионального образования объясняет наличие различных критериев его оценки. Перспективным, на наш взгляд, является выделение такого критерия оценки качества профессионального образования, как его надежность. 
Под надежностью в философии понимается комплексный фактор, объективно присущий всем материальным системам и дающий возможность устанавливать оптимальную меру соответствия рабочих процессов и выходных характеристик системы ее функциональному назначению. Качество как философская категория выражает неотделимую от бытия объекта его существенную определенность, благодаря которой он является именно этим, а не иным объектом. Оно обнаруживается в совокупности свойств объекта. Анализ соотношения содержания понятий «надежность» и «качество» позволяет констатировать, что надежность выступает одним из свойств объекта, характеризующим его качественное состояние – соответствие реального функционирования нормативному. 

Применение идей надежности к анализу феномена профессионального образования дает основание предположить, что надежность присуща профессиональному образованию как педагогическому процессу в целом, а также каждому его компоненту. К числу основных компонентов педагогического процесса относятся: содержание образования, его средства, обучающиеся и педагоги. Поэтому, с определенной долей условности, возможно выделение надежности содержания профессионального образования, надежности его средств, надежности обучающихся, надежности педагогов. Обучение и воспитание являются способами функционирования педагогической системы в педагогическом процессе, поэтому можно вести речь о надежности профессионального воспитания и надежности профессионального обучения. Воспитание и обучение как способы осуществления педагогического процесса составляют технологии образования, в которых фиксируются целесообразные и оптимальные этапы достижения целей образования, соответственно, можно предположить, что надежность также характеризует и профессиональные образовательные технологии. Педагог как субъект педагогического процесса обусловливает цели, содержание, средства обучения, воспитания, развития обучающихся. Признание педагога управляющим звеном педагогической системы определяет зависимость качества функционирования данной системы от качества выполнения педагогом возложенных на него функций, иными словами его профессиональной надежности.
Профессиональная надежность педагога рассматривается нами как его интегративное профессиональное качество, характеризующее способность сохранять нормативно заданные параметры педагогического труда независимо от складывающихся условий. Мы полагаем, профессиональная надежность педагога может быть представлена тремя подсистемами: личностной, деятельностной и функциональной. 
Личностная надежность характеризует педагога как социальную личность: характер и степень выраженности его потребностей, установок и мотивов профессиональной деятельности, индивидуальные стратегии и способы решения трудовых задач. В личностной надежности проявляется отношение педагога к содержанию целей и результатам профессиональной деятельности, индивидуальное своеобразие особенностей их достижения. 
Деятельностная надежность описывает педагога как субъекта профессиональной деятельности: его психические процессы, конечный результат деятельности, точность, своевременность, безошибочность действий в трудовом процессе. Деятельностная надежность определяется особенностями содержания трудовой деятельности, ее целевыми ориентирами, а также профессиональными характеристиками педагога: его подготовленностью, профессиональным опытом, уровнем развития, пластичностью, устойчивостью специальных знаний, умений и навыков. 
Функциональная надежность представляет педагога как биологического индивида: отражает функциональное состояние его организма (состояние здоровья, наличие утомления, нервно-психического напряжения, «трудных» психических состояний и т.п.), объем энергетических ресурсов, необходимых для эффективного выполнения трудовой деятельности.

По нашему глубокому убеждению, проблема профессиональной надежности педагога имеет самое непосредственное отношение ко многим проблемам профессионального образования. Прежде всего, следует указать, что проблема профессиональной надежности педагога, связанная с получением практико-ориентированного знания о целесообразном, успешном, продуктивном педагогическом труде, актуализирует проблемы ценностей, идеалов и норм профессионально-педагогической деятельности. Личностная надежность педагога является квинтэссенцией понимания долга, при котором смыслом работы является не выгода, не успех и известность, а, прежде всего, служение людям, обществу. 

Можно констатировать связь проблемы профессиональной надежности педагога с рядом проблем образовательного права, в частности с вопросами правового регулирования процедур аттестации, повышения квалификации педагогических работников. 
Ряд феноменов, имеющих отношение к профессиональной надежности педагога, вполне обоснованно может быть отнесен к области медицины. Это такие состояния, как хроническая усталость, хронический дистресс, невроз и др. Развивающиеся в особых, усложненных условиях профессиональной деятельности трудные для педагога психофизиологические и психические состояния могут приводить к потере здоровья педагога. Кроме того, многие педагогические ситуации часто имеют вполне определенные соматические резонансы не только у педагогов, но и у обучающихся. Медицине известен особый вид заболеваний, вызванных педагогическим процессом – дидактогении. Вполне очевидно, что педагог, допускающий грубость, нетактичность, проявления физического или психического насилия, является потенциальным источником такого рода заболеваний у обучающихся. Поэтому проблема деформирующего влияния профессиональной педагогической деятельности в последнее время является предметом пристального интереса не только психологов и педагогов, но и представителей психоневрологического направления медицины. 
Теоретическое и практическое решение проблемы экологичности образования, по нашему мнению, напрямую связано с проблемой профессиональной надежности педагога, потому что только профессионально надежный педагог способен осуществлять экологичное, т.е. «безопасное»  образование.
Таким образом, многие сложнейшие проблемы профессионально образования сегодня оказываются связанными воедино проблемой профессиональной надежности педагога. Взгляд на эти проблемы с позиции надежности позволит, по нашему мнению, объединить пути их исследования и решения. 

























































