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Одним из важных инструментов повышения эффективности производства и обеспечения его высокой конкурентоспособности является  интегрированное электронное описание всех стадий жизненного цикла продукции от этапа ее разработки до утилизации. Интеграция данных достигается стандартизацией представления информации на этапах проектирования, материально-технического снабжения, изготовления, восстановления работоспособности объекта, послепродажного обслуживания и т.д. Таким образом, формируется единое информационное пространство, основанное на применении CALS-технологий.

Реорганизация производственных процессов на предприятиях, работающих на основе использования традиционных бумажных и гибридных технологий требует необходимости подготовки значительного количества специалистов, обладающих широким спектром знаний в области инженерных дисциплин, организации производства и современных информационных технологий. Только тогда можно будет оперативно и эффективно модернизировать производство и обеспечивать выпуск конкурентоспособной, наукоемкой продукции.
Первым шагом на этом сложном пути должны стать существенные изменения в научно-методическом обеспечении профессиональной подготовки. Он заключается в разработке адекватных современным мировым требованиям профессиональных стандартов, содержащих инновационно-ориентированные дисциплины и  эфективную организацию учебного процесса.
На сегодняшний день высшие учебные заведения, способные внедрить в учебный процесс дисциплины с возможностью изучения сложного дорогостоящего оборудования и прикладного программного обеспечения, являющегося основой CALS-технологий, такого как современные CAD/CAM/CAE/PDM/PLM/ERP – системы высокого уровня, достаточно редки. 
Это связано с необходимостью реализации ряда весьма трудоемких взаимоувязанных  мероприятий:

· Приобретение дорогостоящего лицензионного программного обеспечение и соответствующих средств вычислительной техники и периферийного оборудования;
· Переподготовка и повышение квалификации профессорско-преподавательского состава; 
· Переобучение учебно-вспомогательного персонала и инженерных кадров;
· Организация сети действующих на постоянной основе подразделений, обеспечивающих работоспособность, обновление и развитие сложного программного обеспечения (CAD/CAM/CAE/PDM/PLM/ERP-систем), способных обеспечивать внедрение современных компьютерных технологий как в производственный, так и в учебный процессы;
· Обеспечить консалтинговую поддержку промышленных предприятий.

Решение этих задач становится особенно актуальным в связи с вступлением России в Болонский процесс и переходом на двухуровневое обучение: бакалавриат/магистратуру. 
Для организации такого учебного процесса по специальностям в рамках бакалавриата необходимо включение в четырехлетний цикл основных дисциплин, формирующих компетенции современного инженера, владеющего знаниями конструкторско-технологического профиля и  компьютерных технологий. 
Учитывая планируемое сокращение количества специальностей направления профессиональной подготовки 220300 «Автоматизированные технологии и производства», для родственных специальностей: 220301  «Автоматизация технологических процессов и производств»;  220305 «Автоматизированное управление жизненным циклом продукции» и 220306 «Компьютерные системы управления качеством для автоматизированных производств», потребуется дополнительное согласование отдельных междисциплинарных блоков, обеспечение их связности и информативной наполненности.

Изменений потребуют блоки, начиная с естественнонаучных и заканчивая общепрофессиональными дисциплинами. В блоке «Специальные дисциплины» профессионального стандарта логично ориентироваться на ряд дисциплин специальности 220305 «Автоматизированное управление жизненным циклом продукции», которые также требуют значительной переработки в части моделирования информационных процессов. 

К числу организационных мероприятий, рекомендуемых к внедрению в учебный процесс по специальностям и их скорейшего освоения следует отнести: 
· Возрождение сети центров новых информационных технологий и организацию структурных подразделений вузов, НИИ и промышленных предприятий, интегрированных структур, позволяющих комплексно сопровождать весь жизненный цикл сложной наукоемкой продукции на основе единого информационного поля виртуального прототипирования, компьютеризированного производства и электронного сопровождения объектов машиностроения на этапе эксплуатации и рециклинга;

· Оснащение центров и интегрированных структур (ЦИС) средствами высокопроизводительных компьютерных вычислений и передачи данных, системами хранения и визуализации, лицензионным программным обеспечением и др.;

· Создание системы отбора, подготовки, переподготовки и повышения квалификации, включая организацию и проведение  стажировок и конференций профессорско-преподавательских и инженерных кадров высшей квалификации;

· Организацию системы непрерывного научно-методического сопровождения ЦИС;

· Апробация новых специализаций и дисциплин на базе ЦИС и др.
Сегодня прообразы таких Центров уже существуют в МВТУ им. Баумана, МГТУ «Станкин», Самарской аэрокосмической академии, Ульяновском государственном университете. 
Накопленный с 2003 года опыт подготовки специалистов по специальностям 220305 «Автоматизированное управление жизненным циклом продукции» и 220306 «Компьютерные системы управления качеством для автоматизированных производств», курируемых Учебно-методическим объединением по автоматизированному машиностроению, а также по специальности 210301 «Моделирование и исследование операций организационно-технических системах», курируемой Учебно-методическим объединением по образованию в области авиации, ракетостроения и космоса (в рамках направления профессиональной подготовки 220300 «Автоматизированные технологии и производства») и переосмысление скорректированных целей и задач, стоящих перед высшим профессиональным образование при подготовке специалистов для наукоемких отраслей машиностроения, имеющиеся наработки, в конечном итоге, могут стать основой для подготовки специалистов будущего и формирования инновационного прорыва высокотехнологичных отраслей.
