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Приоритетом в социально-экономической политике государства сегодня является обеспечение высокого качества жизни населения. Особое место в этом процессе занимают образовательные учреждения. Ведущие образовательные учреждения становятся катализаторами экономического роста, центрами компетенций, центрами общественной и культурной жизни регионов, связующим и ключевым звеном в цепочке создания знаний и инноваций между обществом, государством и бизнесом.

В настоящее время социальное партнерство с работодателями должно стать для учреждений профессионального образования естественной формой существования. В условиях рыночной экономики только в тесном контакте с производственными предприятиями, другими образовательными учреждениями, общественными организациями, органами управления и самоуправления образовательное учреждение сможет выполнять свое главное предназначение - давать качественную профессиональную подготовку по специальностям, востребованным на рынке труда. Социальное партнерство, восстановление и укрепление связей с предприятиями открывают для образовательных систем дополнительные возможности опережающего развития:

· упрощается доступ к информации о рынке труда (кого и сколько надо готовить);

· обеспечивается учет требований работодателей к содержанию подготовки специалистов;

· упрощается процедура корректировки старых и разработки новых учебных материалов и программ, отвечающих требованиям работодателей;

· открываются более широкие возможности для организации практики студентов;

· расширяются возможности трудоустройства выпускников.

Актуальность реализованной в ГБОУ СПО СО «Уральский колледж строительства, архитектуры и предпринимательства» 2010 году инновационной образовательной программы (ИОП) «Модернизация системы подготовки и сертификации кадров для обеспечения высокотехнологичных производств строительного комплекса Свердловской области» была обусловлена необходимостью приведения содержания профессиональной подготовки специалистов к требованиям высокотехнологичного строительного производства в соответствии с развитием строительной отрасли в регионе, запросами работодателей, современными достижениями науки, техники, производства. Формой реализации является проектно-целевая модернизация образовательной среды путем формирования образовательно-производственной платформы для создания центров компетенций и сертификации квалификаций по трем направлениям: геодезическое обеспечение строительно-монтажных работ при возведении многофункциональных, в том числе высотных зданий; изготовление и монтаж светопрозрачных (СПК) конструкций из ПВХ; испытание современных строительных материалов.

В настоящее время в колледже идет масштабная модернизация содержания и структуры образовательного процесса, направленного на увеличение доли практической составляющей профессиональной подготовки специалистов – строителей и архитекторов при использовании методик формирования новых компетенций по потребностям работодателей, расширения профессионализации, в том числе с учетом задач переподготовки высвобождающихся работников; внедрение технологии «обучения с чередованием», принципов блочно-модульной архитектуры программ, компетентностного подхода, имитационных технологий обучения, интерактивных методов и практикумов на компьютерных тренажерах, разработка учебно-методических материалов нового поколения. 

В ходе реализации инновационного образовательного проекта выработаны новые формы взаимодействия с социальными партнерами. В рамках реализации проекта и постпроектной деятельности колледжем подписано свыше 30 договоров и соглашений с предприятиями и организациями различных форм собственности. Важным фактом развития социального партнерства является подписание с самой крупной на Урале саморегулируемой организацией строительного профиля меморандума «О взаимодействии с СРО НП «Строители Свердловской области» по обучению, подготовке, переподготовке и аттестации работников сферы строительства», а также соглашения о сотрудничестве в области развития профессионального образования между колледжем и Российско - Германской фирмой ООО «Роберт – Бош», соглашение «О взаимодействии в области сертификации профессиональных компетенций» с объединением работодателей Союзом Строителей Свердловской области и с отраслевым советом по качеству профессионального образования в строительной сфере Свердловской области. Все перечисленные соглашения успешно реализуются.
В результате реализации соглашений о социальном партнёрстве работодателями студентам предоставлено для прохождения практик 157 мест, оснащённых современным технологическим оборудованием по профилям ИОП; 650 студентов прошли обучение по новым специализациям; 75 выпускников и 10 представителей работодателей прошли процедуру добровольной сертификации профессиональных компетенций (квалификаций). В рамках реализации соглашения о социальном партнерстве с НП «Управление строительства «Атомстройкомплекс», заключенного в 2009г. студенты строительных специальностей по утвержденному сторонами графику выполняют на оборудовании и под руководством специалистов ЗАО «Бетон-Экспресс», являющегося одним из подразделений Атомстройкомплекса лабораторно - практические работы по исследованию свойств современных строительных материалов. Это позволяет значительно повысить качество обучения, приблизив уровень развития профессиональных компетенций к требованиям высокотехнологичного строительного производства. 
За истекший период стратегическим социальным партнёром НП «Управление строительства «Атомстройкомплекс» безвозмездно предоставлены услуги по проведению лабораторно-практических работ в объеме более 4000 чел/часов. Студенты получили возможность овладеть непосредственно на производстве профессиональными компетенциями, повышающими их конкурентоспособность на рынке труда Свердловской области. На промышленном оборудовании социального партнёра выполняется 12 лабораторных работ по изучению основных современных методов измерения показателей свойств строительных материалов, определение структурных и весовых характеристик, прочностных показателей строительных материалов разрушающими и неразрушающими методами.
В свою очередь студенты колледжа специальности «Архитектура» в рамках проведения макетной практики под руководством опытных преподавателей безвозмездно изготавливают по заказу НП «Управление строительства «Атомстройкомплекс» качественные макеты строящихся и реставрируемых зданий, комплексов, храмов. Макеты изготавливаются требуемой величины, с ландшафтом и подсветкой.

Создание и внедрение в колледже инновационной учебной лаборатории «Испытание современных строительных материалов», оснащенной роботизированным оборудованием и программным обеспечением, позволило не только качественно осуществлять учебный процесс для студентов, но также организовать в 2010-2011 и в текущем учебных годах по заявке Института регионального образования Министерства общего и профессионального образования Свердловской области курсы повышения квалификации для мастеров производственного обучения и преподавателей спецдисциплин с использованием потенциала преподавателей колледжа. Расчетная загруженность оборудования в созданных лабораториях по направлениям ИОП составила свыше 1500 часов.

Результатом реализации соглашения с социальным партнёром ЗАО «профайн-РУС» является внедрение в основное и дополнительное профессиональное образование колледжа инновационных программ по направлению «Изготовление и монтаж СПК из ПВХ», одного из трёх направлений инновационного проекта. В результате сотрудничества в 2010 году организован тренинг-центр профессиональных компетенций в области проектирования, изготовления и монтажа СПК из ПВХ. По этому направлению с участием специалистов социального партнёра ЗАО «профайн-РУС» разработаны модули вариативной части учебных планов по специальностям «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений» и «Архитектура», а также программы повышения квалификации специалистов. Разработаны следующие программы повышения квалификации: «Проектирование и монтаж СПК из ПВХ» (72 час); «Монтаж СПК из ПВХ» (72 час); «Изготовление и монтаж СПК из ПВХ»(72 час и 120 час), в том числе и для реализации с использованием дистанционных образовательных технологий. В рамках сотрудничества колледжу оказана материально-техническая помощь в виде поставки каталогов профильных систем КВЕ, технической литературы по монтажу СПК их ПВХ и профиля из ПВХ для обеспечения учебного процесса в объёме, необходимом для изготовления 10 оконных конструкций. 
Изготовленные в процессе практических занятий СПК из ПВХ (окна, перегородки) используются для учебных помещений колледжа. Так в 2010-2011 учебном году 12 пластиковых окон и одна перегородка, выполненные на учебно-производственном участке «Окна - Study» в Бобровском филиале колледжа установлены в учебные кабинеты колледжа.
Социальное партнёрство с ООО «Роберт Бош» обеспечило возможность организации повышения квалификации выпускников колледжа и специалистов строительного комплекса Свердловской области по программе «Профессиональное применение электроинструмента и измерительных приборов Бош» (72 часа). Фирма ООО «Роберт Бош» передала колледжу безвозмездно комплект электроинструмента на сумму более 200 000 рублей, электронные учебные материалы, комплект каталогов, комплект учебных плакатов для организации дополнительного профессионального образования в колледже. 11 выпускников колледжа 2011года уже получили удостоверения о краткосрочном повышении квалификации по данному направлению. 

В настоящее время разработан проект и начаты работы по модернизации учебного кабинета для обучения профессиональному применению электроинструмента Bosch . 
Важным результатом развития социального партнёрства стала организация процедуры добровольной сертификации профессиональных компетенций по направлениям ИОП с участием экспертов с производства, в ней приняли участие:
· по направлению «Изготовление и монтаж СПК из ПВХ» - 38 студентов выпускного курса и 7 работающих соискателей сертификата подтверждающего профессиональные компетенции, сформированные на производстве. Из них подтвердили заявленные компетенции все 45 чел. 

· по направлению ИОП «Испытание современных строительных материалов» изъявили желание пройти процедуру общественного признания производственным сообществом 17 человек из состава студентов специальности «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений» выпускного курса колледжа и 3 работника из строительных организаций. Подтвердили заявленные профессиональные компетенции по данному направлению 20 человек. 

· по направлению «Геодезическое обеспечение строительно-монтажных работ при возведении многофункциональных, в том числе высотных зданий» проходили добровольную сертификацию 27 студентов специальности «Строительство и эксплуатация зданий и сооружений». Подтвердили заявленные профессиональные компетенции 10 человек.

Опыт взаимодействия колледжа с социальными партнёрами показывает большие возможности сторон в области решения проблем по преодолению разрыва между потребностями современного производства и образовательными стандартами. Мы убеждены, что, только опираясь на сотрудничество с разработчиками современных технологий, материалов и оборудования, можно добиться качества образования и подготовить адаптированного к современному производству выпускника владеющего необходимыми профессиональными компетенциями. 
