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Семья является одной из важнейших общечеловеческих ценностей. Выступая уникальным социальным институтом, аккумулирующим личные и общественные интересы, семья играет незаменимую роль в социализации будущих поколений.  

Негативные тенденции в развитии института семьи, нестабильность браков, разрушение сложившихся нравственно-этических норм и традиций, отрицательно сказываются на общественной и личностной значимости семьи.   

Снижение значимости семейных ценностей в современном российском обществе обусловило поиск новых подходов в воспитании подрастающего поколения, один из которых – аксиологический. Прежде всего, это представления о традиционных идеалах семьи, состоящих из типичного набора семейных позиций: супружества, родительства и родства. При этом акцентируются ключевые нравственные принципы семейного взаимодействия, на которых основывалась идеальная семья: любовь, соучастие, верность, взаимопомощь, доверие, преданность, почитание родителей. Чрезвычайно значимы знания о психолого-педагогических основах семьи, об особенностях воспитательной ситуации и о детско-родительских отношениях, в зависимости от типа и структуры  семьи. 

В современной философской литературе ценностное отношение к семье рассматривается как социальное явление и как субъективное свойство личности. Анализ показал, что исследователи определяют его как активное усвоение заданных образцов поведения. Это усвоение требует активных, сознательных усилий по овладению теоретическим содержанием социальных норм, которые затем реализуются в поведении личности. Положения современной аксиологии позволяют представить ценностное отношение к семье стержневым свойством личности учащегося, постулируя то положение, что ценностное отношение к семье представляет собой  единство объективных, общественно значимых и субъективных личностных элементов. [5, с.10]
Ценностное отношение личности к семье формируется под влиянием целого ряда объективных и субъективных факторов социализации, среди которых важную роль играют: отношение к семье в обществе, модель взаимоотношений в родительской семье, социальная и  этническая принадлежность, пол, образование,  индивидуальные личностные особенности и др. 

Изучение представлений современной молодежи о своей будущей семье наиболее актуально в связи с тем, что именно молодежь оказывается наиболее чувствительной и восприимчивой к происходящим социальным переменам государства.

Особого внимания в данном вопросе заслуживают студенты,  будущие воспитатели дошкольных учреждений. Воспитатель дошкольных учреждений при условии грамотного построения работы, обладает уникальной возможностью постоянного общения с семьей, взаимодействия с родителями, нацеленного на интересы ребенка, его развитие. Для семьи, имеющей ребенка дошкольного возраста, важно, чтобы рядом оказался  педагог, готовый оказать  компетентную помощь родителям, в зависимости от запросов, педагогических возможностей, особенностей воспитательной деятельности. Причем в системе «семья - дошкольное учреждение» педагоги  должны  выступать инициаторами  сотрудничества,  поскольку они профессионально подготовлены к воспитательно-образовательной  работе с детьми, следовательно, понимают, что ее успешность зависит от согласованности, преемственности в воспитании детей.

Следовательно,  у будущих воспитателей необходимо формировать профессиональную готовность  к взаимодействию с семьей, но при этом  сначала следует обратить внимание на выработку у них ценностного отношения к семье. 
Изучение особенностей ценностного отношения к семье и факторов, влияющих на процесс формирования ценностных ориентаций у студентов дошкольного отделения, имеет особое значение, поскольку, с одной стороны,  они осведомлены о необходимости воспитания детей в полноценной, благополучной семье, а с другой стороны, живут в современном обществе и подвержены влиянию факторов данного общества. 

Будущая профессиональная деятельность студентов дошкольного отделения накладывает на них особую ответственность, так как им предстоит не только создавать свои семьи, но и заниматься воспитанием и обучением детей, сотрудничать с родителями, и если у самих студентов не будет сформировано ценностное отношение к семье, их профессиональная деятельность не принесет ожидаемых результатов.

В структуре представлений студентов о семье отмечается положительное отношение к семье и идее ее создания. Все, что касается функций семьи,  ее воспитательных возможностей,  учащиеся раскрывают на примере родительской семьи или семей знакомых,  придавая своим ответам характер всеобщности.  В целом  представления студентов о семье вариативны, в них нет достаточной взаимосвязи и соотнесенности между сферами семейной жизни и разными моделями семьи [1] .

Сознательное одиночество и бессемейная жизнь большинством молодого российского населения не приветствуется. Главными ценностями семейной жизни большинство из них традиционно считает детей и эмоционально-духовную близость брачных партнеров. 

По данным исследований, 28% юношей и девушек считают родительскую семью образцом для себя. Вместе с тем, значительное число опрошенных отмечают, что не хотят, чтобы их семьи были похожи на родительские. Это неудивительно, поскольку современная молодежь живет в совершенно других условиях и значительная часть родительских ценностей для них перестает быть актуальной. Характерно, что наиболее радикально настроены девушки, юноши имеют более традиционные взгляды на семью и ее ценность [2, с. 121-122] .

Многие  студенты  считают традиционный идеал семьи устаревшим, утратившим свою силу в нынешних условиях, при этом   игнорируют  те  нравственные ключевые принципы семейного взаимодействия, на которых  основывался идеал семьи: любовь, соучастие, верность, взаимопомощь, преданность, почитание родителей, предков [1].

При выборе форм брачно-семейных отношений треть юношей и девушек предпочитают незарегистрированное сожительство – гражданский брак и лишь незначительная часть предпочитает жить в одиночестве. Девушки указывают и другие варианты развития отношений с партнером: первоначальное проживание в гражданском браке с последующей регистрацией отношений. С точки зрения юношей и девушек, гражданский брак гарантирует большую свободу отношений, меньше обязательств и ответственности  и в то же время обеспечивает возможность лучше узнать друг друга. Отмечается зависимость выбора форм брачно-семейных отношений от жизненных обстоятельств.

 Среди доминирующих мотивов вступления в брак девушки указывают беременность, любовь, желание отделиться от родительской семьи и лишь затем – материальная выгода, боязнь одиночества, стремление к взрослой жизни. Данные исследования свидетельствуют о том, что подавляющее большинство юношей и девушек в будущем видят себя родителями, только 4% не хотят иметь детей вообще [2, с. 121-122] .
Для современного педагога чрезвычайно важно ценностное отношение к семье, поскольку с признанием приоритета семьи и домашнего воспитания в развитии личности ребенка, изменяются    функции  дошкольного учреждения, реализация которых ориентирована на семью, сотрудничество с ней.  Следовательно,  у будущих педагогов необходимо формировать семейные ценности, психологическую готовность к взаимодействию с семьей,  способствовать развитию профессиональных качеств, которые обеспечат успех этого взаимодействия.
Деятельность студентов должна строиться на основе следующих позиций  взаимодействия детского сада и семьи:

· признание приоритета семьи в развитии ребенка;
· повышение коммуникативной культуры педагога, овладение технологией взаимодействия и сотрудничества с семьями, обладающими разным воспитательным потенциалом;
· овладение методами изучения опыта семейного воспитания. [1]
Будущие педагоги должны отчетливо представлять, что ценность семейного воспитания возрастает, если оно дополняется системой других воспитательных институтов, с которыми у семьи складываются отношения сотрудничества, взаимодействия, которые  осуществляются в интересах ребенка.  
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