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В концепцией долгосрочного социально -  экономического развития РФ до 2020 г.  заложена  инновационная стратегия развития страны, что обуславливает необходимость модернизации учреждений  начального, среднего и  высшего профессионального  образования,  призванных воспроизводить  для всех отраслей  экономики  высококвалифицированные   кадры.
      Модернизация образования, введение нового закона об образовании и  Государственных образовательных стандартов новых поколений позволяют укреплять единство образовательного пространства и создают гарантии качественного уровня  подготовки  молодых специалистов и на этой 
основе ‑ предпосылки повышения качества рабочей силы.
    Однако развитие системы профессионального образования в нашей стране пока   носит «догоняющий» характер. Сложившаяся сеть учреждений профессионального образования и структура подготовки ими рабочих и специалистов слабо реагируют на запросы работодателей, на демографические и социально-экономические изменения в стране, что приводит к дефициту квалифицированных рабочих, специалистов среднего звена и инженерных кадров во многих сферах экономики, при избытке выпускников по ряду невостребованных специальностей.
      Отечественный рынок труда перегружен  специалистами с высшим образованием: их в 4,5 раз больше, чем необходимо. При этом не хватает специалистов со средним профессиональным (в 2 раза меньше) и начальным профессиональным образованием (в 6-7 раз  меньше, чем требуется).
 

    В тоже время  на 10 тысяч  населения охват всеми формами высшего  образования составил 512 чел, среднего профессионального образования – 168 чел,  а начального профессионального образования – лишь 99 чел.

      Американские исследователи обосновали, что перепроизводство   юристов на 1 %  тормозит  экономическое развитие  США. По  данным отечественных специалистов в результате  недоиспользования  потенциала молодежи страна  теряет около 10-15 % ВВП. Поэтому исключительно актуальной проблемой является достижение  высокого качества и оптимальных пропорций  подготовки кадров в  учреждениях начального, среднего и высшего профессионального образования.   
      В РФ  качество рабочей силы  стало   критическим,  лишь 5% экономически активного населения относится к категории специалистов высшей квалификации,  в то время как в ФРГ - 56 %, в США –  43 %.  
   По данным Швейцарского  института  Beri  интегральным показателем качества рабочей силы  является средневзвешенная величина  из четырех  составляющих:

    трудовое законодательство и  тарифные соглашения;

    соотношение между уровнями зарплаты и производительности труда;

    дисциплина и отношение к труду; уровень квалификации работников. 

     Эти показатели   используются промышленными   компаниями для определения эффективных точек приложения капитала, прежде  всего иностранного.  По интегральному показателю качества рабочей силы РФ  занимает  третью группу стран (из четырех), где можно размещать капитал, но условия для этого не очень благоприятные. 
      До последнего времени считалось, что экономический успех нации зависит от природных ресурсов, производственных технологий и кадров высшей квалификации (менеджеры, бухгалтера, юристы др.).
     Это утверждение в настоящее время не является  достаточным. 
 Как отмечают специалисты, экономически активное население  составляет 50 % населения, и именно от её качества зависит производство качественной  продукции и конкурентоспособность страны на мировом экономическом  рынке
. 

      Данное утверждение   важно  для оппонирования  авторам,  высказывающим     нецелесообразность сохранения  уровня  начального профессионального образования. И это не смотря  на то, что  многие руководители  отраслей и предприятий утверждают, что  наблюдается острый дефицит квалифицированных рабочих кадров. 

    Старая парадигма тейлоризма, согласно которой менеджеры играли решающую роль на производстве, устарела. Как показывает опыт промышленно развитых стран, качество достигается через  передачу полномочий  тем, кто непосредственно связан с производством продукции и с покупателем, что означает  необходимость вовлечения  молодых рабочих в производственный процесс на качественно новом уровне – взаимодействия  между собой  при выполнении  различных  производственных заданий  через работу в  командах. Рабочие команды  требуют не только  развитых навыков, но и наличия соответствующих профессиональных компетенций.

        В настоящее время, в соответствии с рекомендациями ЮНЕСКО о переходе к концепции компетентности человека и положением национальной системы оценки качества рабочих и специалистов, термин «компетентность» становится ведущим при оценке уровня квалификации работника, важнейшим критерием профессионального образования и интегральным показателем качества рабочей силы.  
       Требуется  непрерывный системный образовательный процесс, результатом которого является получение  выпускниками  комплекса профессиональных знаний, умений и компетенций, обеспечиваемых различными видами, формами и уровнями профессионального образования, ориентированный на рост профессиональной комптентности   и повышение эффективности его использования в экономике посредством  творческой трудовой деятельности. 
     Для комплексного решения изложенных проблем необходимо осуществить следующие мероприятия:
    анализ планов социально – экономического  развития территорий, формирование системы мониторинга и прогнозирования  территориальных рынков  труда  как основы  для   определения потребностей предприятий и организаций регионов в  рабочей силе; 

проведение анализа баланса выпускников образовательных учреждений по направлениям  их дальнейшей учебы  и  трудовой деятельности и обоснование объемов и  рациональной структуры     подготовки  кадров  в   учреждениях   начального, среднего,  высшего   профессионального образования;

обеспечение высокого уровня  подготовки и переподготовки кадров в  учреждениях профессионального образования и  на производстве, как важнейшего условия повышения компетентности, конкурентоспособности и профессиональной мобильности   рабочей силы  на рынке труда;

налаживание  социального партнерства между  организациями и учебными заведениями  по целевой  подготовке и переподготовке  кадров,  развитию контрактной системы подготовки молодых специалистов;

развитие в регионах и в каждом учебном заведении системы профессиональной ориентации  молодежи, создание в учебных заведениях  служб   маркетинга и трудоустройства  выпускников;
    повышение роли работодателей в вопросах воспроизводства и профессионального роста  молодых специалистов. 
    Одновременно с целью  стимулирования  молодежной занятости необходимо  принятие федерального закона о квотировании рабочих мест для  выпускников учреждений профессионального образования.  

 Реализация этих мероприятий   позволит  сбалансировать спрос и предложение рабочей силы,  повышать качество    подготовки молодых специалистов, улучшать ситуацию с их трудоустройством и занятостью. 
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