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Проблема подготовки высококвалифицированных музыкантов всегда была актуальной, однако её значимость, пути решения различны на каждом из этапов развития отечественной культуры. Обострение проблемы неизменно возникало в переломные периоды отечественной истории.


Современная эпоха отличается очевидными кризисными явлениями. Перейдя от состояния  традиционного общества, традиционной культуры в культуру «постмодерна», Россия встала перед необходимостью перемен (А.И.Пигалев). Активное включение во «всемирную историю» обусловило специфику социокультурных процессов рубежа ХХ-ХIХ веков. В данный период  ощущается настоятельная потребность интеграции России в общеевропейское пространство. Отсюда, в частности, - ведение в отечественную образовательную сферу двухуровневого структурирования образовательного процесса, принципов мобильности,  модульности планов, возможности выстраивания индивидуальных образовательных траекторий и т.д., характеризующих многие  мировые  системы образования на современном этапе.

Изменения, происходящие ныне в профессиональном российском музыкальном образовании, по степени интенсивности, особенностям некоторых установок, сопоставимы с реформой 20-х годов ХХ века. Уместность аналогий подтверждается широкими общекультурными параллелями. Как известно, в сфере искусства обнаруживается очевидное сходство художественно-стилевых тенденций данных периодов.  

В ряду главных нововведений высшей музыкальной  профессиональной школы 20-х годов, отраженных в Новом Уставе высшей школы и Положении о высших учебных заведениях (1922г.), общедоступность образования, утверждение системы построения профессиональной музыкальной школы, включающей три ступени: школа I cтупени, техникум и вуз, введение факультетской системы, производственной практики и др.  

Сразу после революции осуществлялся «пересмотр внутренней структуры музыкальных учебных заведений и методов их работы». В 1918 году Московская и Петроградская консерватории вышли из сферы руководства Русского музыкального общества, получив  статус музыкальных вузов (борьба за «равные со всеми высшими учебными заведениями правами» продолжалась более десяти лет). Именно в 20-е годы происходило активное открытие  консерваторий по всей стране. Принятая трехступенная модель музыкальной профессиональной школы, позволяла достичь преемственности обучения, глубоко профессионально ориентированного обучения с детского возраста. Стремление к повышению качества преподавания нашло отражение во введении факультетской системы, сделавшей возможным профилировать каждую специальность на основе отдельного плана. Кроме того, объединение педагогов определенной отрасли повышало исполнительский и научно-методический потенциал кафедры. В двадцатые годы рассматривался проект превращения Московской государственной консерваторий в своеобразный координационный центр, руководящий всем профессиональным музыкальным вузовским образованием страны.
Важнейшими задачами преобразований стало «приближение учебного процесса к жизни», которое осуществлялось посредством введения производственной практики, «пролетаризации» состава элитарных учебных заведений, для чего создавались рабфаки,  воскресные консерватории и др. Для обучения «просвещенцев», востребованных временем работников клубов в консерваториях были открыты инструкторско-педагогические факультеты.

Многие установки в сфере образования вызывали закономерную критику со стороны профессорско-преподавательского состава консерваторий.
Нововведения 20-х во многом проецируются на процессы современного музыкального профессионального образования, хотя, разумеется, не идентичны. Так же как и в 20-е. актуальны идеи «разукрупнения» вузов, центрирования системы при помощи выделения «головных» учебных заведений, ускоренной подготовки тех специалистов, практическая работа которых не требует долговременного обучения (такова направленность бакалаврского цикла). Демократизация элитарной системы  образования, установка на «приближение учебного процесса к жизни» в современной практике   проявляются  в расширении спектра профилей. Если в 20-е годы акцент в музыкальном образовании сделан, главным образом, на глубокую долговременную подготовку профессиональных музыкантов (обязательные три ступени образования) без дифференциации на ранней стадии обучения, то в настоящее время ощутимо стремление к максимально ранней профилизации студента (определение профиля внутри единой специальности), четкому выбору уровня подготовки уже на этапе поступления в вуз (бакалавриат - специалитет).
В целом современные образовательные программы отличают: спектральность дисциплин (дробность многообразных теоретических курсов), широкая общегуманитарная основа, экстенсивность подхода, высокая структурированность планов. 

Не ставя цель уподоблять происходящие в сфере современного музыкального профессионального образования процессы явлениям 20-х годов и, тем более, оценивать их значимость, мы попытались обратить внимание на существование общих тенденций в едином процессе истории отечественной культуры ХХ века. 

