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Педагог, реализуя определенную технологию, может и должен подниматься до уровня осмысления ее оснований, развивать ее, создавать новую, владеть в полном объеме всем богатством достижений, накопленных в области организации научно-исследовательской работы, теории педагогики и педагогической психологии, передовой педагогической практики.
Личностно ориентированные технологии должны не только задавать направление обучения, но и создавать условия для реализации субъектного опыта и развития индивидуальных способностей каждого обучаемого, формирования у него самостоятельного мышления, обеспечения формирования обобщенных знаний, умений, т.е., говоря современным языком – компетентности и компетенций. Личностно ориентированные технологии предполагают специальное конструирование процессов обучения и воспитания, направляя названные процессы на развивающий характер.

Самым важным моментом становится признание в каждом обучающемся индивидуальности, что, в свою очередь, в образовательном процессе обеспечивает принцип субъектности, как один из наиболее важных для развития любого человека. 

Свободное эссе составляет особую, пока еще недооцененную группу заданий творческого характера по экономическим дисциплинам. В отличие от других форм оно содержит авторскую, иногда довольно парадоксальную точку зрения о каком-либо предмете или явлении, высказанную в про​извольной, непринужденной форме.
Эссе в его современном виде окончательно оформилось в XVI в. в творчестве М. Монтеня, который ввел само слово «эссе», что означало «опыт», «попытку» свершить нечто. Поскольку сам он считал свое знание настолько ограниченным, что всякое словесное обсуждение того или иного предмета должно было что-то в нем открыть. 
Почему этот жанр, который насчитывает четыреста лет в европейской культуре и имеет почти тысячелетнюю историю в литературе Востока, так популярен? Секрет его долголетия в уникальных свойствах, позволяющих установить связь между читателем и писателем или писать для себя, потому что эссе – это обязательно диалог, и, прежде всего, с самим собой.
В 20-е гг. XX в. эссе находит широкое применение в педагогической теории и практике с целью исследования личностных отношений и ценностей. 
Эссеистические произведения можно разделить на две категории: личностное, субъективное эссе, где основным элементом является раскрытие той или иной стороны авторской личности, и эссе объективное, или «серьезное», где личностное начало подчинено предмету описания или какой-то идее.
Жанр эссе предполагает свободу творчества. Однако надо помнить, что несмотря на свободу творчества, писать в жанре эссе совсем нелегко, так как надо найти оригинальную идею (даже на традиционном материале), нестандартный взгляд на какую-либо проблему. 

Ценность данной формы работы на современном этапе видится не только в том, что студенты в свободной форме смогут высказывать самостоятельные суждения о фактах, событиях личной жизни или источниках, но и давать личностную трактовку, убедительно аргументировать свою позицию по той или иной научной проблеме. Это, в свою очередь, создает определенные предпосылки для перехода на более высокий – исследовательский уровень учебно-познавательной деятельности.
Достоинство свободного эссе состоит и в том, что оно не предполагает использования жестких схем, инструкций или заранее заданного алгоритма деятельности. Это открытая форма сотрудничества педагога и студентов, которая не требует каких-либо особых усилий со стороны преподавателя или высокой степени подготовленности студентов. Сначала необходимо объяснить смысл и сущность данной формы, а затем предложить примерную тематику, чтобы студенты могли самостоятельно осуществить выбор по желанию. При этом цель работы должна быть поставлена преподавателем четко и однозначно.

Использование свободного эссе позволяет в значительной степени индивидуализировать процесс обучения. Самые интересные эссе могут быть по предложению преподавателя зачитаны на научной конференции, рекомендованы к печати в сборниках студенческих работ или газете учебного заведения и пр.

Студенты охотно пишут эссе. Эта форма помогает им выразить свою точку зрения на экономические и социальные проблемы. Позволяет каждому быть «услышанным» преподавателем, т.е. может служить своеобразной формой контроля, и, что более важно, формой обратной связи. По содержанию эссе можно отследить, какие темы и вопросы студентами поняты, способствовало ли их изучение развитию самостоятельной познавательной активности. 

Работа по написанию эссе выполняет и воспитательную функцию. Как известно, готовых универсальных рецептов организации процесса воспитания придумать невозможно, так как воспитание является одной из самых сложных педагогических проблем. Необходимо отметить, что процесс воспитания всегда направлен на конкретного человека. Но преподаватель должен работать с группой студентов, и в этом главное противоречие любой методики воспитания. 
Отличительной особенностью предлагаемой формы самостоятельной работы является общая идея субъектности воспитания, она выражается в активной позиции самого студента. Именно пробудить эту активность, создать условия для самореализации, саморазвития и есть главная задача воспитательной работы. Обращение к жанру эссе может выступить как прием воспитательной работы. Например, представим такую картину: весна, солнце «бъет» в окна аудитории, вам от 17 до 20 лет… Лектор тщетно пытается привлечь внимание аудитории к вопросу организации бухгалтерского учета на предприятии. Попробуем предложить написать студентам эссе: «Моя будущая профессия» или «Мое будущее: какое оно?». И вот уже и звонок, а студенты не торопятся на перемену. 

Аксиоматично звучат слова о том, что человеку ничего нельзя «привить», у него ничего нельзя «выработать» без его социальной активности. 

Приведем выдержки из эссе: «Я часто думаю о своем будущем: какое оно будет? Какому делу посвятить себя? Если учитывать способности и увлечения, то мне больше всего близка профессия экономиста.  Я бы хотела работать экономистом планового отдела, так как…;  «Мне хотелось бы стать настоящим профессионалом, а для этого надо относиться серьезно и ответственно к учебе и труду»; « Я не вижу себя в роли педагога профессионального обучения. Я бы хотела работать администратором гостиницы, так как мне нравится работать с людьми. Я легко нахожу общий язык с ними, обладаю теми качествами, которые нужны именно в этой профессии: пунктуальность, вежливость, ответственность и т.п.»; «Еще с детства я мечтала стать учителем… Практику проходила с детьми дошкольного и младшего школьного возраста. С ними не соскучишься, и энергии в них хоть отбавляй! Но все же я поняла, что работать педагогом буду с контингентом постарше. С людьми от 16 лет и старше очень интересно работать, т.к. они имеют собственное мнение. Самое главное их заинтересовать… Буду стремиться в каждом своем ученике оставить частичку себя, но важно, чтобы она была хорошей». И это пишут студенты, которых преподаватель относил к категории «неудобных», «плохих» студентов. Таким образом, эссе позволяют педагогу узнать, понять аудиторию и менять подходы, методы обучения и воспитания.

Хорошо было бы при следующей встрече со студентами дать оценку эссе. Подчеркнуть позитивные моменты, выразить личностное отношение к выполненной работе, содержанию. И на таком эмоционально-позитивном фоне перейти к теме конкретного занятия, но лучше построить его с использованием интерактивных форм и методов (проблемная лекция, дискуссия, круглый стол). Так, например, при изучении темы «Малый бизнес» можно использовать различные формы: эссе на тему «Актуальные проблемы малого бизнеса и пути их решения»; дискуссия; дебаты; проблемная лекция; лекция с использованием материала эссе, с обязательной ссылкой на авторов-студентов. Таким образом, преподаватель, используя метод поощрения или для отдельных студентов метод «авансированного поощрения (доверия), вовлекает всех студентов группы в обсуждение темы или вопроса. И как результат, повышается посещаемость, не возникает проблем с дисциплиной.

Итак, эссе обладает большим педагогическим потенциалом, который необходимо использовать в процессах обучения и воспитания. Если вы хотите привнести в образовательный процесс что-то свое, новое, нестандартное, то использование жанра эссе позволяет начать эту работу. 
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